

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Аругюнян Оксаны Вагифовны на тему: «ОТНОШЕНИЯ ЕС – АРМЕНИЯ В КОНТЕКСТЕ ПРОГРАММЫ «ВОСТОЧНОЕ ПАРТНЕРСТВО»», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Выбранная для исследования тема весьма актуальна как в теоретическом, так и в практически-политическом отношении. Многие страны, получившие независимость по итогам распада СССР, оказались в сложном положении. С одной стороны, необходимо было выстраивать отношения с Россией с учетом обретенного суверенного статуса, но было желание и сохранить преимущества от сотрудничества в политической, экономической, культурной, научной сферах, которое формировалось длительное время. С другой стороны, ЕС тоже предлагал весьма заманчивые перспективы сотрудничества, подкрепленные совокупной мощью входящих в это интеграционное объединение государств, но на условиях разрыва подобного сотрудничества с Россией. Трудность выбора, с которым столкнулась в том числе и Армения, состояла в том, что Россия долгое время не имела ни финансово-экономических возможностей, ни политической воли, ни внятных инициатив в отношении всего постсоветского пространства. Впрочем, политика и дипломатия России в отношении бывших советских республик оставляет желать лучшего и сегодня.

В итоге Армения оказалась, пожалуй, в самом уязвимом положении, поскольку была высоко интегрирована в советский народно-хозяйственный комплекс, имела очень ограниченную собственную ресурсную базу и зависела от внешних транспортных коммуникаций. Таким образом, Армения столкнулась с выбором вектора развития, который предполагал постепенную интеграцию либо с ЕС, либо с Россией. Изучение эволюции отношений Армении и ЕС в рамках программы Восточного партнерства дает богатую пищу для размышлений об уроках политики интеграции под эгидой ЕС и России как конкурирующих

проектов, а также для оценки итогов развития двусторонних отношений России и Армении, Армении и ЕС на современном этапе.

Автор показывает хорошее знание историографии вопроса. Источниковая база, включающая документы, регламентирующие партнерство, а также документы ЕС, Армении, России, выступления официальных лиц, статистические данные и т.д. позволяют в полной мере изучить заявленную проблематику. Структура работы представляется логически оправданной и отвечающей теме исследования.

В методологическом плане работу отличает умелое использование автором не только устоявшихся общенаучных и специально научных методов исследования, но и новейших теоретических концепций, которые только еще входят в научный оборот в российской политической науке. Среди них концепции кооперативной гегемонии, либеральный межправительственный подход, институциональный дизайн региональных организаций.

Представленная работа обладает необходимой новизной, включая авторскую периодизацию Восточного партнерства, анализ сотрудничества Армении и ЕС по целому комплексу направлений, особенности использования «мягкой силы» России и ЕС в Закавказье, введение в оборот новых источников.

К положительным сторонам диссертации необходимо отнести сбалансированность авторских суждений и выводов. Так, например, несмотря на то, что проекты интеграции, предлагаются ЕС и Россией как альтернативные, а не взаимодополняющие, автор избегает соблазна занять сугубо про-российскую позицию, особенно на фоне общего ухудшения отношений России и Запада, отказом Арменией подписать соглашение с ЕС об ассоциации.

В работе приводятся не только критика проекта Восточного партнерства, но и определенные достижения и преимущества для большинства участников. Это проведение экономических и структурных реформ, рост торговли со странами ЕС, упрощение визового режима, унификация законодательства и технических стандартов по европейскому образцу, сотрудничество с ЕС в области развития транспортной инфраструктуры, создание Парламентской ассамблеи Восточного партнерства, борьба с коррупцией, развитие институтов



гражданского общества. В диссертации приводится детальный анализ практических всех конкретных программ сотрудничества Армении и ЕС.

Автор объективно оценивает позицию различных участников Восточного партнерства, анализируя особенности их политики, которая в итоге привела к «разноскоростному» сценарию развития сотрудничества между ЕС и участниками Партнерства. Представляется очень важным положение О.В. Арутюнян о том, что, несмотря на определенные неудачи, Партнерство имеет серьезные перспективы, а ЕС активно ищет новые формы сотрудничества не только с Арменией. Эту тенденцию необходимо учитывать российской внешней политике на постсоветском пространстве.

Весьма актуально и высказанное автором положение, что Армении удалось найти сбалансированное решение в сотрудничестве как с Россией, так и с ЕС в рамках программы Партнерства. Это наводит на размышление о том, что в принципе российский и европейский проекты интеграции вполне можно выстраивать не как исключаящие альтернативы, что мы и наблюдаем в политике ЕС, а как взаимодополняющее сотрудничество, что показывает практическая политика Армении.

**Следует отметить некоторые недостатки,** которые не носят принципиального характера.

Во-первых, обзор литературы представляется слишком кратким. В частности, в нем недостаточно проработана зарубежная научная литература по Восточному партнерству.

Во-вторых, большего внимания заслуживает изучение факторов различной природы, повлиявших на поворотное решение Армении о сотрудничестве с Россией в 2013 г. В частности, в работе лишь вскользь упоминается такой фактор, как влияние армянской диаспоры, которая широко представлена в европейских странах и в России. Целесообразно было бы более подробное изучение внутривнутриполитических факторов внутри Армении, повлиявших на выбор российского вектора. Еще один фактор, который недостаточно изучен, – отношения Армении с соседними странами.

В-третьих, выводы диссертации порой просто кратко пересказывают ее основное содержание. Между тем приведенный в диссертации материал дает

возможности для более широких обобщений, которые касаются уроков взаимодействия в треугольнике «Россия-Армения-ЕС», перспектив программы Восточного партнерства для Армении, рекомендаций внешнеполитическим ведомствам РФ по двусторонним отношениям, проблем и перспектив сотрудничества Армении с Россией и ЕС, условий гармонизации многостороннего сотрудничества «Россия-Армения-ЕС».

Диссертация Арутюнян Оксаны Вагифовны на тему: «ОТНОШЕНИЯ ЕС – АРМЕНИЯ В КОНТЕКСТЕ ПРОГРАММЫ «ВОСТОЧНОЕ ПАРТНЕРСТВО»» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Арутюнян Оксана Вагифовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета  
Доктор политических наук, профессор

  
/Коньшев В.Н./

01.09.2018

